

УДК 02(091)

**В. О. Мудроха,**

заведующая отделом

Львовской национальной научной библиотеки Украины им. В. Стефаника

## **ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОТДЕЛА БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ В 40–60-х годах XX в.**

Рассмотрена история становления отдела библиотековедения в 40–60-х годах XX в. Обосновано, что именно это базовое структурное подразделение организует и координирует научно-методическую работу библиотеки. Анализируется сущность и содержание основных форм научно-методической работы. Среди которых: анализ документов и публикаций; организация совещаний, семинаров и конференций; осуществление кураторства библиотек зоны Прикарпатья; составление методических пособий в помощь массовым библиотекам; предоставление консультаций по вопросам библиотековедения.

*Ключевые слова:* кабинет библиотековедения, научно-методическая работа, библиотека, организационно-методические материалы, научно-исследовательская работа, конференция, совещание, семинар.

Проблема научно-методической работы всегда вызывала у специалистов двойственное отношение. С одной стороны, считается, что библиотековедение не только теоретически осмысливает живой опыт, подготавливает внедрение его лучших образцов и научных результатов, но и способно прогнозировать закономерности развития библиотечного дела, анализировать и совершенствовать взаимодействие читателя, библиотеки, книги, библиотекаря и разнообразных средств массовой коммуникации. С другой стороны, существует немало скептиков, которые уверяют, будто научно-методическая работа не нужна, она якобы изжила себя, её навязывают. Поэтому сегодня актуальным остается вопрос исследования истории становления и функционирования научно-методических отделов и служб библиотеки. Поскольку именно они исследуют наиболее острые проблемы в библиотечном деле, экспериментируют, теоретически и методически осмысливают, внедряют новшества, а затем проверяют, насколько они эффективны.

До 1939 г. ни одна библиотека на Западной Украине не имела специальной структуры, отвечающей за научно-методическую работу. Хотя попытки в этом направлении были, поскольку функционировало несколько библиотечных сетей. После присоединения этой территории к СССР началась реформа библиотек и развитие библиотечного дела на основе идеологических принципов советского библиотековедения. Библиотечным центром, который сконцентрировал значительные фонды библиотек различных ведомств, учреждений, общественных объединений и частных коллекций, стал Львовский филиал Библиотеки Академии наук СССР (сегодня это Львовская национальная научная библиотека Украины им. В. Стефаника).

По истечении нескольких месяцев после реорганизации филиала во Львовскую научную библиотеку (ЛНБ) приказом директора был создан кабинет библиотековедения. Юридической датой основания этого структурного подразделения можно считать 1 июня 1940 г. Именно тогда, согласно приказу № 39 от 30 мая 1940 г., его руководителем был назначен доктор польской филологии Ф. Пайончковский, который имел опыт работы в научной библиотеке [7, с. 69].

Функционирование кабинета библиотековедения предусматривало выполнение ЛНБ ряда функций: научно-исследовательской, аналитической, информационной и педагогической. Основная задача, которая была поставлена перед отделом – изучение опыта работы аналогичных структурных подразделений Восточной Украины, России и других республик СССР, а также внедрение лучших научных достижений в работу библиотеки. В первом «Положении о кабинете библиотековедения» [10, арк. 7] сформулированы функциональные обязанности его сотрудников. Среди них:

- комплектование литературы и материалов по библиотековедению;
- привлечение библиотекарей к изучению специализированной литературы;
- предоставление консультаций;
- изучение персонала.

Для успешной научно-методической деятельности ЛНБ необходимо было сформировать подсобный фонд кабинета библиотековедения. Его составили организационно-методические материалы (инструкции, отчеты, образцы бланков) ЛНБ и ведущих библиотек СССР. Директор библиотеки Т. Зеленко обязал руководителей всех отделов библиотеки передать эти

материалы [8, с. 123]. Кроме того, в соответствии с профилем комплектования, фонд кабинета библиотековедения составляли книги по теории и истории библиотековедения, библиотечному строительству, оборудованию библиотек, гигиене и сохранности фондов. К сожалению, сведения о его количественной характеристике не сохранились.

Фонд библиотеки пополнили издания, выделенные ведущими библиотеками СССР: научной библиотекой Академии наук УССР, библиотеками им. Ленина (Москва), им. К. Маркса (Тбилиси), а также библиотеками учебных заведений: Харьковского библиотечного института, Московского института библиотековедения, Московского государственного университета профильных изданий. Часть из них присылали по межбиблиотечному абонементу, а наиболее важные копировались. Так, в отчете за I квартал 1941 г. отмечено, что фонд кабинета пополнился на 107 изданий, полученных из разных библиотек. Кроме того, 288 изданий было получено из других источников комплектования, среди которых преобладали поступления обязательного экземпляра, з обменно-резервного фонда библиотеки (в основном из фонда бывшей библиотеки «Оссолинеум», который вошёл в состав ЛНБ и проходил постепенную аналитико-синтетическую обработку). После технической обработки все издания размещались на полках по разделам в соответствии с системой УДК [1, арк. 29].

План работы кабинета библиотековедения включал мероприятия не только практического, но и методического и научно-организационного характера. Среди них: разработка принципов алфавитного и систематического каталогов; обработка проекта читательского формуляра; первых технологических инструкций, правил, положений, чтение лекций и подготовка курсов по вопросам библиотековедения, а также налаживание сотрудничества с аналогичным отделом библиотеки АН УССР в Киеве.

По программе, разработанной кабинетом библиотековедения в 1940 г., начинают действовать первые на западноукраинских землях платные курсы для работников научных библиотек. Так, в феврале и марте 1941 г. было подписано 21 соглашение на сумму 2225 р. Азы библиотечной профессии осваивало 134 сотрудника библиотек западных областей Украины [1, арк. 30 зв.].

Значительное место в методической работе этого периода занимали совещания, на которых обсуждались и утверждались планы и отчёты о деятельности структурных подразделений, принимались решения об

изменении структуры библиотеки, обсуждались направления её работы [5, с. 38].

В перечень обязанностей сотрудников кабинета входила организация работы «библиотечного лектория». Благодаря его функционированию для читателей и сотрудников библиотеки ведущие специалисты институтов АН УССР читали лекции по вопросам науки, искусства, литературы [4, с. 1]. Для информационного обеспечения читателей организовывались тематические выставки, давались профессиональные справки и проводились консультации.

С первых дней функционирования кабинета библиотековедения его сотрудники осуществляли научно-исследовательскую работу. В октябре 1941 г. на базе библиотеки была проведена Всесоюзная научная конференция, посвященная 500-летию изобретения книгоиздания Й. Гуттенбергом. На конференции выступили известные львовские книговеды И. Свенцицкий, И. Крипьякевич, а также специалисты из Киева, Москвы, Ленинграда,

К сожалению, до сих пор не найдены и не опубликованы полные тексты докладов, которые, по свидетельству историка и книговеда Я. Исаевича, сохранялись в личном архиве украинского библиографа Ф. Максименко. Каждый из этих докладов составлял оригинальное исследование, а их издательство дало бы представление о научном уровне и проблематике книговедения тех лет. Наиболее полным опубликованным источником информации о содержании докладов и работе конференции в целом, о приуроченной к ней книжной выставке есть статья М. Киселёва, опубликованная в московском журнале «Историк – марксист». Она и стала первым обстоятельным обзором достижений библиотеки в сфере книговедения [5, с. 34–35].

Для налаживания эффективной научно-методической работы и сотрудничества с другими библиотеками региона планировалось создание картотеки львовских библиотек [9, арк. 13]. К сожалению, деятельность кабинета библиотековедения Львовского филиала Библиотеки Академии наук УССР была прервана войной.

Фонд кабинета чудом был спасен во время немецкой оккупации, его спрятали в отдельном помещении библиотеки. И лишь в ноябре 1944 г. на него случайно наткнулся Я. Янчак [12, с. 5]. Правда, в кабинет библиотековедения документы не попали. Вопрос возобновления деятельности кабинета неоднократно поднимался работниками библиотеки на

совещаниях разных уровней, среди которых были М. Деркач и д-р Пулиян. В решении совещания заведующих отделов, которое прошло 16 ноября 1944 г. под руководством В. Щурата, зафиксировано, что «кабинет бібліотекознавства треба відтворити» [13, с. 8]. Но все осталось на уровне разговоров, и в штатное расписание такое структурное подразделение как кабинет библиотековедения не было внесено. А поскольку найденный массив документов не имел владельца, он был распылен по разным отделам, и судьба методических материалов осталась неизвестной.

В истории библиотеки 1946 г. – конца 60-х годов можно выделить два периода: 1946–1963 гг. (библиотека находилась в системе АН УССР) и 1963 г. – первое полугодие 1969 г. (библиотека была подчинена Министерству культуры УССР). На протяжении первого периода, вплоть до 1963 г., кабинет библиотековедения как отдельная структурная единица библиотеки не существовал. Поэтому в этот период отделы библиотеки самостоятельно разработали: положение о ЛНБ, профили комплектования структурных подразделений библиотеки, инструкцию о переходе на единый инвентарь, положение о пути книги и т. д. Организационно-методическую работу координировала дирекция библиотеки.

В апреле 1963 г., согласно постановлению ЦК КПСС и Совета Министров СССР, библиотеку подчинили Министерству культуры УССР и сделали одним из республиканских центров научно-методической работы. С целью повышения эффективности научной работы в республике библиотека осуществляла организационно-методическое руководство работой библиотек группы областей зоны Прикарпатья: Волынской, Закарпатской, Ивано-Франковской, Львовской, Ровенской, Тернопольской и Черновицкой [11, с. 1].

Смена структуры библиотеки, необходимость кадровых изменений требовали новых подходов к организации библиотечной деятельности. В то время как никогда чувствовалась потребность в полноценной научно-методической помощи. Однако, вследствие профессиональной некомпетентности руководства библиотеки, непонимания заданий и функций отделов, наблюдалось промедление с созданием такого необходимого для библиотеки подразделения. И только в начале 1964 г. деятельность кабинета библиотековедения возобновилась, получила статус отдела и новое название: научно-методический.

Главными направлениями научно-методической работы библиотеки в этот период были: подготовка к печати изданий методических и

библиографических материалов, методическое обеспечение организации работы массовых библиотек Прикарпатской зоны, участие в проведении республиканских и проведение зональных и областных семинаров, совещаний, конференций. После предоставления библиотеке функций методического центра, организационно-методическая работа обретает новое содержание, значительно возрастает диапазон тем и проблем.

В это время штат научно-методического отдела состоял из шести сотрудников, каждый из которых курировал библиотеки определенной области. За организацию работы библиотек Тернопольской области отвечал И. Райский, Львовской области – З. Сакк (руководитель отдела), Закарпатской – И. Бонишко, Ивано-Франковской – О. Коваленко, Ровенской и Волынской – Е. Кравченко, Черновицкой – Е. Лазеба. Методисты анализировали планирование и отчетность областных библиотек, неоднократно выезжали на места для предоставления методической и практической помощи, организации совещаний и семинаров по вопросам библиотековедения. На основании мониторинга деятельности библиотек работниками отдела составлялись методические рекомендации относительно улучшения показателей их работы. Кроме того, в помощь массовым библиотекам были разработаны и изданы материалы инструктивно-методического и методико-библиографического характера. За семь лет (до 1969 г.) вышло больше 20 таких документов.

Библиографические и методические материалы стали значительной практической помощью областным библиотекам Прикарпатской зоны. Среди них: Бонишко И., Лазеба Е. Анализ изданий областных библиотек по вопросам пропаганды художественной литературы (1965 г.); Лазеба Е. М. Анализ изданий по вопросам пропаганды художественной литературы и литературы по искусству (1966 г.); Кравченко Е. Издания на помощь в пропаганде художественной литературы и литературы по искусству. Повышению уровня методического руководства массовыми библиотеками региона благоприятствовали также публикации работников библиотеки в периодических изданиях.

На базе библиотеки были проведены научно-практические конференции, практикумы, семинары-совещания.

Для улучшения сотрудничества ЛНБ и библиотек сети работники отдела разрабатывали организационно-методические и инструктивно-технологические документы по научной организации труда, внедряли нормы на процессы библиотечно-библиографической деятельности.

Методисты принимали участие в деятельности комиссии по разработке проекта норм на основные процессы работы областных массовых библиотек Украины.

В 1964 г. началась активная работа по формированию фонда отдела. Этапы работы снова повторяются: пересмотр каталогов (генерального и отдела библиографии), отбор документов, их переоформление и передача в научно-методический отдел. Текущие новые поступления в фонд были достаточно незначительными. Например, в 1966 г. они составили всего 142 экземпляра. Для улучшения комплектования фонда отдела профильными изданиями работники снова обратились к ведущим библиотекам Москвы, Ленинграда, Киева с просьбой о помощи в формировании полноценного фонда профессиональных изданий.

Для выполнения внушительного объема работ методистам не хватало времени. Поэтому, в 1966 г., по приказу директора библиотеки, анализ, рецензирование методических и библиографических материалов областных библиотек Украины было временно передано в обязанность отделу библиографии. Это распоряжение дало возможность методистам уделять больше внимания анализу деятельности библиотек западных областей и совершенствованию технологических процессов работы отделов ЛНБ. Кроме того, чтобы справиться со значительным объемом функциональных заданий, в отдел было привлечено девять внештатных методистов.

Таким образом, методисты получили возможность чаще посещать библиотеки областей зоны Прикарпатья для предоставления им практической и консультативной помощи по вопросам усовершенствования библиотечных процессов: формирования, организации и сохранности фондов, организации системы каталогов и картотек, переводению фондов и каталогов на таблицы ББК, организации справочно-информационного обслуживания читателей, проведения фронтальных проверок [6, с. 45–48].

В этот период формировалась и научно-исследовательская работа библиотеки. Под руководством методистов организовывались и проводились научно-прикладные исследования по вопросам библиотекостроения. Началось это направление работы публикацией первой научной статьи в профессиональном издании, которая освещала результаты информационного обслуживания читателей, актуальные вопросы научно-методического руководства [2, с. 62; 3, с. 85–89].

С 1969 г. расширено число мероприятий по повышению квалификации работников ЛНБ: работали кружки по изучению иностранных языков; составлялись и отправлялись в областные библиотеки списки новых поступлений в фонды отдела. Учитывая объем работ, выполняемый подразделением, дирекция увеличила штат отдела до семи сотрудников.

Согласно постановлению ЦК КП Украины и Совета Министров УССР от 27 января 1969 г. «О дальнейшем развитии научных исследований в западных областях Украинской ССР» библиотеку подчиняют Академии наук УССР. Этим документом функции методического центра для библиотек областей зоны Прикарпатья передают Львовской областной библиотеке, что приводит, в свою очередь, к изменению задач отдела и сокращению штата до двух сотрудников. В этот период работа отдела сосредоточивается на анализе основных библиотечно-библиографических процессов в библиотеке, разработке и внедрении методических рекомендаций относительно усовершенствования этих процессов.

Таким образом, в отношении нашего исследования можем сделать следующие выводы и обобщения:

- со времени создания кабинета библиотековедения как отдельной структурной единицы библиотеки его важнейшей задачей было перенять опыт аналогичных структурных подразделений страны и внедрить лучшие достижения в работу библиотеки;
- на протяжении отдельных периодов истории подразделения изменялись объемы выполняемой работы и отношение к нему со стороны руководства;
- в 1963 г. библиотека становится одним из республиканских центров научно-методической работы, направленной на подготовку к печати изданий методических и библиографических материалов, в частности серии «В помощь библиотекарю», проведение республиканских, областных семинаров, конференций и совещаний;
- основными формами научно-методической работы отдела библиотековедения в 40–60 годах XX в. были: анализ документов и публикаций; организация совещаний, семинаров и конференций; осуществление кураторства библиотек зоны Прикарпатья; составление методических пособий в помощь массовым библиотекам; предоставление консультаций по вопросам библиотекостроения.

### Список использованных источников

1. Звіт з праці кабінету бібліотекознавства за I чвертьріччя 1941 р. // ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Відділ рукописів. Тимчасовий реєстр. – № 10. – 90 арк.
2. Лазеба Е. Пора внести ясність / Е. Лазеба // Библиотекарь. – 1966. – № 11. – С. 90.
3. Лазеба Е. Складається система методического руководства / Е. Лазеба // Библиотекарь. – 1968. – № 7. – С. 95.
4. Лекторій для читачів книжок // Вільна Україна. – 1941. – № 44 (431). – 22 лют. – С. 4
5. Львівська наукова бібліотека ім. В. Стефаніка АН УРСР : історичний нарис / М. В. Лізанець [та ін.]; [відп. ред. М. В. Лізанець]. – Львів : Наук. думка, 1989. – 204 с.
6. Методичні та інструктивні матеріали // Львів. наук. б-ка ім. В. Стефаніка АН УРСР (1940–1980 рр.) : покажч. видань б-ки та літератури про її діяльність [АН УРСР, ЛНБ ім. В. Стефаніка]. – Львів, 1982. – 106 с.
7. Наказ № 39 від 30 травня 1940 року // Архів ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Оп. 1. Од. зб. № 2. – 183 с.
8. Наказ № 86 від 10 жовтня 1940 року // Архів ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Оп. 1. Од. зб. № 2. – 183 с.
9. План праці кабінета бібліотекознавства Львівського Філіалу Бібліотеки Академії Наук УРСР на II чвертьріччя 1941 р. // ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Відділ рукописів. Тимчасовий реєстр. – № 10. – 90 арк.
10. Положення про кабінет бібліотекознавства // ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Відділ рукописів. Тимчасовий реєстр. – № 10. – 90 арк.
11. Про роботу наукових бібліотек і визначення напрямів їх діяльності на допомогу бібліотекам республіки : постанова колегії М-ва культури УРСР 7 лютого 1964 р. // Архів ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Оп. 1. Од. зб. № 1115. – 31 с.
12. Протокол виробничої наради Укр. сектору філіалу Бібліотеки АН УРСР у Львові з дня 6.11.1944 р., присвячений XXVII річниці Жовтневої Революції // Архів ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Оп. 1. Од. зб. № 70. – 9 с.
13. Протокол з наради завідувачів відділами, що відбулася дня 16.XI.1944 під проводом др. Щурата і його заступниці тов. Данченко // Архів ЛННБ України ім. В. Стефаніка. Оп. 1. Од. зб. № 70. – 9 с.

Статья поступила 16.11.2015

UDK 02(091)

**Valentina Mudroha**

### HISTORY OF FORMATION AND FUNCTIONING OF THE DIVISION OF LIBRARY SCIENCE IN THE 1940–1960th

The paper discusses the history of formation of the Division of Library Science in 1940–1960<sup>th</sup>. It was this basic structural unit which organizes and coordinates library' methodological work. Essence and content of the basic forms of scientific and methodological work are analyzed. These forms are: analysis of documents and publications; organization of meetings, seminars and conferences; supervision zone Prykarpattia' libraries; preparation of manuals for public libraries; consultations on issues of library science.

*Keywords:* cabinet of library science, scientific and methodological work, library, organizational and manual materials, conference, seminar.